一男子因双重身份信息深陷财产处置、孩子落户入学等困 境,三亚凤凰公证处暖心服务

一份公证解决多年难题

■法治时报全媒体记者 崔晓慧



随着海南自由贸易港法律服务业的 快速发展,公证这一预防性司法制度逐渐 走进更多大众视野,为群众参与经济社会 生活提供安心、便捷保障,有效提升民众

日前,三亚凤凰公证处帮助一名男子 解决因双重身份导致的财产处置、落户、 孩子入学等多年棘手难题。

委托公证牵出隐情 男子暗藏双重身份信息

据了解,不久前的一个上午,当事人 向某来到三亚凤凰公证处,申请办理委 托书公证, 计划委托其姐姐代为出售在 河南的一处房产,理由是自身事务繁忙

公证员受理时,依规核查向某的证 件材料并询问婚姻状况。向某称自己单 身未婚,可独立处置房产。但公证员核 实发现,其婚姻状态实际为"已婚",当即 指出可能存在的隐瞒情况,阐明隐瞒事 实的法律风险,要求如实说明婚姻状况

向某起初吞吞吐吐,经短暂思考后表 示,自己曾有婚姻但结婚证已注销,且房 产为婚前购买,认为有权自行处置。公证 员随即解释,结婚证注销不代表离婚,即 便离婚,也需提供离婚证、离婚协议才能 办理委托,并强调婚姻状况真实性对不动 产处置的重要意义与潜在风险,无论婚姻 状态如何,都须提供真实信息。

最终,向某如实说明情况:其现用名 康某,曾用名向某,二者身份证号不同。 因父亲康某某工作原因先改向姓,后改回 康姓,他也随之改名;向某人伍后注销旧 身份证. 办理的军人身份证编号是按部队 驻地信息生成,导致出现两个不同身份信 息。此外,他与配偶王某结婚、购买河南

房产时用的是"向某"身份,虽退役后变更 结婚信息换发新结婚证,但房产证仍为原

双重身份困扰多年 公证服务解民忧

通过沟通了解,公证员告知康某办理 此项委托要和其配偶王某共同办理,同时 要带齐相关的证件材料。当天下午,康某 和王某来到公证处现场。王某告诉公证 员,她爱人康某的这个问题困扰了他们很 久,孩子落户上学、家庭购买车辆时都需 要费劲地解释和提供各种证明,一些事拖 了好久也没办成。

'因之前办理其他相关事项太麻烦, 干是想着这次办理公证也许能使用原来 的身份信息,依据已经注销的'向某'身份 和结婚信息,以为可以按照单身来办理。" 康某满脸愧疚。

"根据公证法规,当事人须如实说明 公证事项并提交真实合法材料。"公证员 向康某普法时,细致核查其新老身份证、

结婚证、户口簿,通过人证识别确认身份, 还审查了干部证明,女儿出生证明等材 料,使用人脸核验软件确认两个身份证与 康某人脸一致,并为康某、王某做笔录。

经核查,确认康某提供材料真实且相 互印证,能证明"康某"与"向某"为同一人 后,公证员按程序以夫妻共同委托方式办 理了委托书公证。同时建议康某办理声 明书公证,声明两个名字及身份证号均属 本人,并提醒其尽快变更"向某"名下财 产、证件,注销失效身份证,避免后续麻

"这下你把我的情况捋得比我自己都 清楚,真是太感谢了!"拿到公证书时,康 某连声感谢。"此前因孩子与父亲不同姓 常遭误解,北京车辆变更登记也一直未 果,有了公证书终于能解决问题了。"王某

承办公证员宋丽铭告诉记者,"有时 公证员也许只是多问一句、多解释一次、 多帮一把,就能帮一个家庭解开多年的疙 瘩,让他们的生活少一点焦虑、多一点安

白沙县委政法委召开今年第三次全体会议 提高政法工作能力和水平

和实践要求,切实增强政法机关政治 本报讯(法治时报全媒体记者宋

飞杰)10月15日上午,白沙黎族自治 县委政法委员会召开今年第三次全体 会议。白沙县委副书记、政法委书记 李锋主持并讲话。

会议传达学习了相关会议精神和 法治建设工作等内容, 听取白沙县人 民法院、县人民检察院、县公安局、县 司法局今年以来相关工作情况汇报。

会议提出,要强化政治站位,不 断加强自身建设、业务能力建设、作 风建设,提高政法工作能力和水平, 奋力推进政法工作现代化。要严格 落实《中国共产党政法工作条例》,深 刻理解其蕴含的政治原则、制度设计

意识,确保党中央、省委和县委各项 决策部署落地见效。要正视成绩和 问题,精准研判政法工作当前态势 聚焦政治安全、社会稳定等问题, 靶 向发力、系统推进,为高质量发展筑 牢安全稳定屏障。要聚焦重点任务, 切实抓好社会稳定风险防控、综治中 心规范化建设、社会治安防控、法治 营商环境建设、政法队伍建设等工 作,确保政法工作落地见效。要善于 总结典型经验,及时提炼典型做法, 形成可推广模式,充分发挥其示范带 头作用,推动政法工作整体水平实现

东方法院召开企业风险防范座谈会

引导企业增强法律意识

本报讯(法治时报全媒体记者董 林)为优化辖区营商环境,精准对接企 业司法需求,助力企业提升法律风险 防范能力,近日,东方市人民法院主动 靠前服务,到湘琼产业园区召开企业 风险防范座谈会,通过实地走访、法治 宣讲、座谈问需等多种形式,零距离提 供司法服务。

园区相关负责人带领法院干警一 行到园区展厅进行参观调研,了解湘 琼产业园的具体情况。干警向园区工 作人员发放普法宣传手册和宣传页, 结合民法典和民营经济促进法,解答 企业在日常经营过程中遇到的法律问 题,引导企业增强法律意识,建立和完 善内部风险防控机制,从源头上减少 纠纷案(事)件发生。

据介绍,东方法院将继续发挥审 判职能,延伸司法服务,加强与企业沟 通,定期开展送法进企业活动,提升企 业风险防范能力,以更精准的司法举 措助力招商引资,为优化法治化营商 环境、推动地方经济高质量发展提供

儋州检察院举办第七期 晚间课堂

加强干警素能建设

本报讯(法治时报全媒体记者许 光伟 马宏新 通讯员于太红)为深入 践行"高质效办好每一个案件"检察理 念,一体抓好"三个管理",10月14日, 儋州市人民检察院举办第七期儋检晚

晚间课堂依序学习四个内容:提起 公诉案件变更起诉罪名及法院裁判改 变定性情况专项分析报告、提起公诉后 调整量刑建议案件的专项分析报告、案 卡错漏情况分析报告、对做好"重点案 件类型"分析研判工作和文书问题进行

该院党组书记、检察长罗凡兴在总 结时表示,要将学习成果转化为实际行 动,在日常办案中强化责任意识、加强 素能建设,严格依法履行检察职责,把 高质效办案要求落实到每一个案件和 案件的每一个环节中。

白沙县委政法委联合民 政局开展主题党日活动

弘扬尊老敬老美德

本报讯(法治时报全媒体记者宋 飞杰 通讯员黄建福)10月15日下午, 白沙黎族自治县委政法委党支部联合 县民政局党支部,组织党员干部走进方 香村养老院,共同开展主题党日活动, 以实际行动弘扬尊老敬老的传统美德, 践行"我为群众办实事"的宗旨意识。

在养老院,党员志愿者手持扫帚、 簸箕等清洁工具分工协作,对养老院 的院落、走廊、活动室等公共区域进行 清扫,为老人们营造一个干净、整洁、 舒适的生活环境。随后,志愿者又纷 纷化身"爱心理发师"和"生活护理 员",为老人们提供理发、修剪指甲等 服务。大家围坐在老人身边,询问他 们的饮食起居与身体健康状况,倾听他 们的心声与需求。

海口美兰检察院联合相 关职能部门开展宣传活动

解答食品安全问题

本报讯(法治时报全媒体记者何 海东 通讯员陈团斌)近日,2025年海 口市食品安全宣传周第三场宣传活动 在美兰区雅乐里中庭广场开展。海口 市美兰区人民检察院联合海口市市场 监督管理局等职能部门,积极组织工作 人员参与活动,与市民零距离交流,守 护群众舌尖上的安全。

活动现场,美兰检察院干警通过设 置咨询工作台、发放宣传资料、现场答 疑讲解等形式,向过往群众详细介绍 检察机关在食品安全领域的职责使 命。检察干警以通俗易懂的语言,结 合丁作实际和生动鲜活案例,讲解食 品安全相关的法律法规,传授识别假 冒伪劣食品的技巧和遇到不法情形时 维护权益的渠道,并耐心解答群众关 心的食品安全问题。通过普法交流, 将专业的法律知识转化为群众看得 见、听得懂、学得会、用得上的生活常 识.有效提升了公众的食品安全意识 和维权能力。

茄苗生长出现问题引纠纷, 澄迈法院两小时化解 促两家企业关系修复

本报讯(法治时报全媒体记者王 季)价值9000余元的嫁接茄苗,险些切 断两家小微企业的合作纽带。近日,在 澄迈县人民法院的审判庭,一起买卖合 同纠纷案件在两个小时内迎来反转,承 办法官耐心调解成功化解双方矛盾,促 成被告当庭履行,双方原本濒临破裂的 合作关系"续"上了。

据了解,2024年10月,原告公司向 被告公司购买1万余株嫁接的茄苗,并支 付9000余元。原告在温室大棚种植茄 苗,后来茄苗却出现"长势缓慢、畸形果" 等问题,投入的种植成本面临损失。原 告认为,被告明知嫁接的茄苗不适宜温 室和大棚种植, 却未向原告告知该种植 限制,致使茄苗出现诸多严重问题,要求 被告赔偿购苗款、种植成本及预期收益

承办法官在审理中发现,两家企业 均属于小微企业,"一判了之"有可能使 得其中一方承担较大的经济压力,更有 可能令双方反目,合作关系断裂,对双方 都是损失。法官以化解矛盾、维系合作 为原则,当庭进行调解。

法官从法、理、情的角度出发,耐心 释法说理,引导双方从商业利益和未来 发展的角度理性沟通。同时,引导双方 着眼长远,寻求继续合作的可能。法官 经过细致调解,促成原告、被告达成一致 调解意见,被告当庭向原告支付协议确 定的全部案款。原告负责人主动伸出手 与被告握手言和,并明确表示日后继续

此次调解不仅高效解决了中小企业 间的法律纠纷,为双方节省了时间与金 钱成本,也避免了诉讼程序、案件执行对 企业经营的长期影响,切实减少了企业 诉累,实现了"案结事了、关系修复"的良 好效果。

不断调整策略寻找最优解

洋浦法院交诵法庭化解—交诵事故纠纷

光伟 马宏新 通讯员王刘全)近日,洋 导致王某不幸身亡。事故发生后,王某 导双方换位思考,力求寻找一条既能明 浦法院交诵法庭调解团队成功调解一 的妻女与肇事方黄某双方情绪对立,意 起机动车交通事故责任纠纷案件,侵权 人当场一次性支付被侵权人家属21万 元。双方达成和解,案件圆满解决。

在洋浦大道和嘉洋路交叉路口行驶,与 当事人的诉求,不断调整调解策略,采 书。

本报讯(法治时报全媒体记者许 王某驾驶的二轮电动摩托车发生碰撞, 见分歧大,矛盾一度激化。

为从根本上息诉解纷,洋浦法院交 通法庭调解团队立即启动先行调解程 10月6日傍晚,黄某驾驶小型轿车 序,与双方当事人深入沟通,根据双方 补偿款,原告家属同意签署书面谅解

取背靠背调解方式,耐心倾听诉求,引 断法律责任 又能抚慰当事人心思的解

在调解团队的努力下,双方当事人 达成和解协议,被告当场履行21万元



'法治游园" 受学生欢迎

10月16日,定安县司法局联合县委 政法委、县法院、县检察院、县教育局等 单位,走进岭口镇中心学校,举办定安 县今年第二场"以法之名·守护少年的 你"未成年人护苗法治宣传教育活动。 此次活动沿用并优化了广受学生 讯员 李琳琳 林丽)

欢迎的"法治游园"模式。游园会现场 设置法治大拼图、慧眼识毒、法律连连 看及法行千里4个集趣味性与教育性 于一体的互动游戏关卡

(法治时报全媒体记者 舒耀剑 通

以司法之力护好农业"芯片"

为依法审理好种业等技术类知识 产权案件,海南自贸港知产法院积极 打造以技术调查官参与诉讼活动、提 供技术咨询为主,司法鉴定、技术专家 咨询、专家陪审员、专家辅助人等为辅 的多元化技术事实查明机制。今年聘 任第三批技术调查官,技术领域涉及 主要农作物、热带果树、遗传学、植物 检验测试技术等多个方面。

在"WH818"玉米自交系植物新 品种侵权纠纷案中,面对被诉侵权杂 交种是否为利用授权品种作为亲本生 产而来的"证明难"困境,海南自贸港 知产法院委托三亚崖州湾分子检测鉴 定中心讲行亲缘关系鉴定。在鉴定结 论认定二者存在亲缘关系后,合议庭 合理分配举证责任,将举证责任转移 至被诉侵权人,在被诉侵权人不能举 证证明被诉侵权杂交种使用的亲本繁 殖材料合法来源的情况下, 判令其承 该案判决不仅有效降低了品种权

人的维权成本,而且有利于规范杂交 种生产经营行为,净化种业市场环境, 为种业健康发展营造良好法治氛围。

近年来,海南自贸港知产法院积 极发挥惩罚性赔偿制度的威慑力,不 断细化裁判规则,保护种业创新成果。

在"早巨荔1号"荔枝植物新品种 侵权纠纷案中,海南自贸港知产法院 参照权利人每株果苗权利许可使用 费的倍数合理计算赔偿基数,依法支 持权利人适用3倍惩罚性赔偿的请 求,有力地维护了育种者和被许可人 的合法权益,为种业创新提供坚实司

善用多元解纷 坚持案结事了司法理念

种业知识产权案件既涉及大范 围、大规模的"组织性""源头性"的故 意侵权,也存在恶意不大的偶发性侵 权,如何做好利益平衡?答案并非简 单地一判了之。

在"手撕凤梨"种植合同案中,考 虑到涉案"手撕凤梨"种苗具有较高的 经济价值,海南自贸港知产法院秉持 司法为民理念,庭前、庭后多次与双方 当事人沟通,巧妙平衡用种主体与供

法律效果与社会效果的有机统一。该 案入选最高人民法院2025年3月发布 的第五批人民法院种业知识产权司法 保护典型案例。 在"中柑所5号"柑橘植物新品种 侵权两案中,针对被诉侵权人作为个 体工商户的平台销售行为偶发性强目

种主体的利益关系,最终促成双方当

事人调解结案。双方当事人在签收调

解书当日即时履行了调解书的内容,

案件得到圆满解决,让司法的温度在

具体案件中得到了充分体现,实现了

危害性不大的特点, 充分利用人民法 院案例库入库案例的裁判规则,向案 涉双方当事人释法明理,促成双方当 事人在庭审前达成和解,促进矛盾实

加强协同保护 构建种业知识产权大 保护工作格局

近年来,海南自贸港知产法院不 断强化与种心监管部门、种心知识产权 执法机关的协同配合。与三亚崖州湾 科技城共同申报的种业振兴战略、种业 知识产权高质量发展2个案例,分别入 选知识产权强国建设第二批典型案例、 省第二批优化营商环境示范案例。

在办理前述"THD28"玉米植物 新品种侵权案中,针对发现的监管漏 洞,海南自贸港知产法院向三亚市相 关部门发送《关于加强南繁活动监管 的司法建议书》。相关部门积极采纳 司法建议,堵塞监管漏洞。

海南自贸港知产法院连续5年为 种子大会提供司法服务和保障,联合 相关部门开展针对种子经营门店及 生产企业、农户的专题培训及普法宣 传活动,提升了种业从业者和农民的 法律意识,取得了良好的社会效果, 为种业的可持续发展营造了良好的

"下一步,海南自由贸易港知识产 权法院将以更加坚定的决心、更加有 力的措施,守护种业知识产权,助力南 繁硅谷建设,护航国家粮食安全,为加 快建设农业强国提供更加有力的司法 服务和保障。"海南自贸港知产法院院 长苏志辉表示。

不让矛盾过夜

(上接1版)

何京虎耐心倾听,发现双方争议缘 于土地归属问题。吴某持有上世纪90 年代的旧版证明,而黄某称土地早已重 新划分,新版证明在其父亲手中。

"远亲不如近邻",顺着何京虎提 出的切入点,许发为和吕文杰分别对 当事人进行调解。既从法律角度解释 了相邻权和通行权的规定,又从邻里 关系出发劝导双方各退一步。最终, 吴某同意先挪车,黄某承诺两天内找

到新版证明再行协商。 5分钟后,车辆被挪走,现场秩序

当晚,黄某在其父亲家中找到了

为自己的不当行为向黄某道歉,双方 握手言和。 "基层调解工作千头万绪,但离不

开一个'理'字。"许发为说,"群众信任

新版证明材料。在民警见证下,吴某

我们,我们就更要引导大家树立'和为 贵'的理念。" 刚离开现场,对讲机里又传来呼

叫声。何京虎、许发为和吕文杰立即 赶赴下一起噪音扰民警情处置现场。 当晚,何京虎与许发为、吕文杰的

这个出警小组共接处警12起,涉及的 纠纷全部被就地化解。何京虎告诉记 者:"群众事无小事,能当场解决的矛 盾就当场解决,不让矛盾过夜。"